

Санникова А.В.

ЭТО БЫЛО НЕДАВНО, ЭТО БЫЛО ДАВНО

*Белорусский государственный медицинский университет
Минск, Беларусь*

В 1990 году в БГМУ было создано подготовительное отделение для иностранных граждан. Специфические условия обучения иностранных граждан на подготовительном отделении требовали объединения усилий преподавателей всех кафедр с целью выработки единых требований, единых методических принципов, на которых строится обучение иностранных учащихся.

Ключевые слова: подготовительное отделение, медико-биологический профиль, коммуникативные сферы, традиции, факультет профориентации и довузовской подготовки.

Sannikova A.V.

IT WAS RECENTLY, IT WAS A LONG TIME

*Belarusian State Medical University
Minsk, Belarus*

In 1990 a preparatory department for foreign citizens was established at BSMU. The specific conditions for the training of foreign citizens at the preparatory department required the unification of the efforts of the teachers of all the departments with the aim to develop uniform requirements, uniform methodological principles on which the training of foreign students is built.

Key words: preparatory department, medical and biological profile, communicative spheres, traditions, faculty of carrier guidance and pre-university training.

Кажется, это было вчера, а уже 28 лет подготовительному отделению для иностранных граждан БГМУ.

1990 год... Это был период распада Советского Союза, когда условия и мотивы набора иностранных студентов в вузы РБ изменились... Изменилось государственное планирование набора иностранных студентов.

И вот в этот период встал вопрос о внутривузовской подготовке иностранных граждан к поступлению в вузы, т.е. создание подготовительного отделения на базе кафедры русского языка. Первые шаги, первые слушатели подготовительного отделения – это 10 граждан Ливана. Первые преподаватели-русисты – старший преподаватель Губарь М.Л., Гладышева М.К.

С каждым годом подготовительное отделение расширялось, рос и коллектив преподавателей русского языка, задачей которых было подготовить к владению профильными дисциплинами вузов РБ, а именно, для вузов медико-биологического, технического, экономического и гуманитарного профилей.

В связи с этим нужна была интенсивная подготовка слушателей по русскому языку, чтобы через 2 месяца вводить профильные дисциплины.

В течение одного учебного года (именно 10 месяцев) иностранные граждане получали подготовку по физике, химии, биологии, математике,

черчению, т.е. велась подготовка в соответствии с программой средней школы, необходимой для успешной учебы в вузах РБ.

С первых же дней организации подготовительного отделения был разработан учебный план с реальной сеткой часов и направленностью обучения, прежде всего содержание обучения, которое определяется коммуникативными сферами – это учебно-профессиональная, общественно-политическая и социокультурная.

В 1997 г. было официально создано подготовительное отделение для подготовки в медицинские вузы, а в 2000 году введена должность замдекана по довузовской подготовке медицинского факультета иностранных граждан.

Все годы с 1990 по 2006 г подготовительное отделение для иностранных граждан возглавляла доцент Санникова А.В.

Первыми встречают иностранцев в вузе преподаватели русского языка.

Подготовительное отделение – это адаптационный период в новых социальных и климатических условиях, когда иностранец приобретает навыки студенческой жизни.

Приезжая к нам в страну, иностранец сталкивается с другой культурой, традициями, системой...

И вот здесь-то большая роль преподавателя-русиста быть и учителем, и советчиком, и помощником.

Встречаясь ежедневно на занятиях со слушателями, понимая, как им трудно при языковом барьере без родного языка, в суровых климатических условиях страны, преподаватели-русисты всячески старались опекать их, облегчить и ускорить акклиматизацию, стремились создать новую семью. Это находило отклик – они делились своими бедами, проблемами. Энтузиазм преподавателей подготовительного отделения проявлялся и в бесконечных дополнительных занятиях, консультациях отстающим, велась большая внеаудиторная работа. Так закладывалась атмосфера дружбы между преподавателем-русистом и слушателем подготовительного отделения, которая по традиции живет и сегодня.

Свою душу, свои знания ежечасно, ежеминутно преподаватель отдает своим ученикам, посланцам многих стран мира – только за первые десятки лет существования подготовительного отделения. Это были граждане Ливана, Сирии, Иордании, Непала, Индии, Шри-Ланки, Палестины, Турции, Ирана, Пакистана, Алжира, Перу, Марокко, Кореи, Китая, Нигерии, Нигера, Того, Камеруна, Ганы, Туниса, Йемена, Кувейта, Израиля, Греции, Австралии, Кореи.

Работа преподавателей русского языка на подготовительном отделении – это тяжелый труд. За короткий срок надо подготовить к такому речевому общению, чтобы понимать, записывать лекции, участвовать в практических занятиях.

Вот здесь и проявляется педагогическое мастерство. Такими мастерами своего дела, внесшими большой вклад в развитие и становление подготовительного отделения, являются старший преподаватель Меренкова Л.А. (с 2006 г. возглавляющая на кафедре русского языка подготовительное отделение), Гладышева М.К., Губарь М.Л., Боровец Э.Э., Ярьось Л.Б., Самуйлова Т.И., Чувалова Е.М.

Специфические условия обучения иностранных граждан на подготовительном отделении требовали объединения усилий преподавателей всех кафедр с целью выработки единых требований, единых методических принципов, на которых строится обучение иностранных учащихся.

В тесном сотрудничестве с кафедрой русского языка работали и преподаватели кафедр химии, физики, биологии. На каждой кафедре формировался определенный коллектив преподавателей, владеющих методикой преподавания на начальном этапе обучения иностранцев, а именно, на подготовительном отделении хотелось бы отметить тех преподавателей, которые сыграли большую роль в становлении подготовительного отделения. Это профессор Заяц Р.Г., Рачковская И.В., доцент Стамбровская В.М. (кафедра биологии), доцент Межевич З.В., Иванов А.А., Дудковская М.А. (кафедра физики), доцент Ткачев С.В., Никоненко М.Г. (кафедра химии).

В этом содружестве кафедр с кафедрой русского языка были созданы учебные пособия и методические разработки по химии, физике, биологии.

Результатом многолетнего опыта работы преподавателей русского языка на подготовительном отделении является учебник «Русский язык как иностранный. Начальный курс» под ред. А.В.Санниковой (авторы Меренкова Л.А., Ярослав Л.Б., Гладышева М.К., Боровец Э.Э., Губарь М.Л., Чувалова Е.М., Матвеева Н.Г., Самуйлова Т.И., Махнач Т.И., Соломахо Н.А.

Благодаря активной творческой работе всего коллектива подготовительного отделения подготовка слушателей получила высокую оценку в БГМУ, а также в вузах РБ, куда поступали выпускники нашего подготовительного отделения.

Особенно ценно благодарное признание со стороны выпускников-иностранцев, бывших слушателей подготовительного отделения.

Большую благодарность надо выразить деканам медицинского факультета – доценту Манулику В.А., профессору Пивченко П.Г., профессору Доценко Э.А., работа с которыми велась в тесном контакте.

Это информация об организации, становлении и первых десятилетиях работы подготовительного отделения в БГМУ. Сегодня уже создан ФПОиДП (факультет профориентации и довузовской подготовки).